

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Эффективность исполнения бюджета посредством государственного казначейства Молдовы

Шушкова Лейла Валентиновна

Студент

*Государственный университет Молдовы, Экономический факультет, Кишинев,
Молдова*

E-mail: fanyyleila2005@mail.ru

В данной статье мы рассмотрим проблему эффективности исполнения бюджета государственным казначейством Молдовы. Сегодня для всех стран мира, включая и наиболее развитые, актуальна проблема эффективности национальной экономики. В условиях международного разделения труда и ресурсов на современном этапе побеждает самая малозатратная экономика.

Эффективное использование бюджета страны означает снижение издержек при одновременном увеличении доходной части. Помочь государству эффективно распоряжаться бюджетом — задача системы государственного казначейства [1].

Внедрение современных информационных систем в казначействах, использование этих технологий в продвижении различных реформ в области управления государственными финансами, а также вопросы взаимодействия таких систем с другими информационными системами, используемыми органами публичной власти, представляют актуальный интерес, так как обеспечивают более качественное исполнение бюджета: оперативное исполнение документов, финансовая дисциплина, транспарентность. Модернизация системы казначейства признана уникальной моделью и рекомендована как потенциальная модель для возможности распространения среди других стран.

Основной целью данной работы является выявление преимуществ и недостатков казначайской системы Министерства Финансов, через которую осуществляется кассовое исполнение бюджетов всех уровней.

Эффективность исполнения бюджета посредством государственного казначейства очень важна для республики Молдова. Каждое лицо, вовлеченнное в данный процесс должно с ответственностью относиться к своим обязанностям, не допускать нарушений, а также соблюдать все нормативные и законодательные акты. Территориальные подразделения Казначейства работают в единой информационной среде, обеспечивая исполнение республиканского бюджета и кассовое обслуживание местных бюджетов. В результате запуска ИС "Казначейство – клиент" обеспечивается дистанционное обслуживание государственных учреждений, что значительно повышает эффективность работы органов казначейства. В результате внедрения хорошо развитых современных информационных систем обеспечивается не только повышенный уровень автоматизации операций, осуществляемых в казначействах, но и способствует продвижению различных реформ, внедряемых в публичных финансах, в том числе реформе бухгалтерского учета и отчетности в публичном секторе, развитии внутреннего контроля [3].

Помимо преимуществ данной системы выявляются и проблемы [2]:

- не обеспечивается соответствующее планирование государственного бюджета в аспекте всех типов доходов, таким образом, по некоторым позициям допускаются превышения, а по другим – недопоступления;

Конференция «Ломоносов 2014»

- лишение возможных поступлений в государственный бюджет в результате несоблюдения представителями государства в советах акционерных обществ и членами административных советов установленных обязательств;
- не предпринимается достаточных и результативных мер по улучшению ситуации о снижении задолженностей экономических агентов перед государственным бюджетом, что указывает на несоответствующий уровень налогового и таможенного администрирования;
- пониженные возможности исполнителей освоить лимиты бюджетных ассигнований для полной реализации их задач, а в других случаях о нереальной оценке потребностей в ресурсах;
- несоответствующее использование порядка распределения средств резервного фонда Правительства;
- недостаточная квалификация и текучесть кадров.

Меры по улучшению ситуации:

- внедрять и осуществлять мониторинг посредством Государственной налоговой службы и Таможенной службы, решительных и комплексных мер по повышению эффективности менеджмента администрирования доходами для обеспечения полного взимания текущих налоговых обязательств и задолженностей;
- улучшить аналитическую базу по оценке и бюджетному планированию в аспекте всех типов доходов в соответствии с макроэкономическими показателями, устанавливая эффективные задачи согласно лучшим европейским практикам и обеспечивая основательную и достоверную налоговую базу;
- усилить контроль над деятельностью государственных предприятий и акционерных обществ с государственным капиталом или преобладающей долей государства, с принятием действенных мер, посредством Государственной налоговой инспекции, обеспечивая полное и своевременное поступление дивидендов по долевому участию государства в акционерных обществах и отчислений от чистой прибыли государственных предприятий;
- обеспечить осуществление расходов в строгом соответствии с требованиями, утвержденными Парламентом годовым законом о бюджете, и не допускать изменение лимитов финансирования путем перераспределения их между исполнителями бюджета;
- при выделении средств из резервного фонда Правительства, соблюдать соответствие направлений, предусмотренных в Положении об использовании средств резервного фонда Правительства, исключая практику финансирования расходов на основании постановлений Правительства предыдущих лет;
- повысить качество менеджмента сотрудников, устранив текучесть кадров;
- своевременно изменять и исполнять законодательные и нормативные базы;
- ужесточить меру ответственности за уклонение установленных законодательством обязательств.

Таким образом, мы рассмотрели качество исполнения бюджета посредством государственного казначейства. На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что оно может консолидироваться путем: повышения ответственности на уровне исполнительного руководства за соответствующий бухгалтерский финансовый менеджмент, направленный на выявление решений, способных предупредить феномен растраты и незаконное использование; внедрения системы финансового менеджмента и контроля

Конференция «Ломоносов 2014»

и внутреннего аудита, миссия которых состоит в выявлении, снижении и/или исключения рисков, касающихся плохого управления публичными финансовыми ресурсами и публичным имуществом. В этом смысле, успешное выполнение реформ, инициированных в области публичного финансового менеджмента, должно стать приоритетом для Правительства.

Литература

1. 1. Жданчиков П.А. Казначейство. Автоматизированные бизнес-технологии управления финансовыми потоками. М.: ГУ ВШЭ. 2010.
2. 2. Постановление об Отчете аудита по Отчету Правительства об исполнении государственного бюджета за 2010 год (№ 49 от 06 сентября 2011г.) Мониторул Официал № 160-163/39 от 30.09.2011.
3. 3. Казправда.kz: <http://www.kazpravda.kz>